

# НЕКРОЛОГ

---

## ПАМЯТИ Е.В. РЫБОЛОВЛЕВА (1937–2023)

*Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера, Россия*

## IN MEMORY OF E. V. RYBOLOVLEV (1937–2023)

*E.A. Vagner Perm State Medical University, Russian Federation*

---



7 июня 2023 г. на 85-м году жизни после продолжительной тяжелой болезни скончался известный российский курортолог и физиотерапевт, почетный профессор ПГМУ им академика Е.А. Вагнера, доктор медицинских наук Рыболовлев Евгений Владимирович.

Родился он 8 сентября 1937 г. в городе Александрове Владимирской области в семье выходцев из сельских районов Кировской области и пограничных с ней регионов Удмуртии. Сразу после рождения сына семья переехала в г. Чусовой Пермской области, где и прошло детство Е.В. Рыболовлева. Здесь он поступил в начальную школу, получил

первые знания и трудовые навыки. В 1949 г. семья Рыболовлевых переехала в г. Пермь, где Евгений Владимирович окончил в 1955 г. школу с золотой медалью, после чего с 1955 до 1957 г. учился в Уральском политехническом институте. В 1957 г. ушёл из него по собственному желанию и в том же году поступил в Пермский государственный медицинский институт (ПГМИ). Во время обучения в институте Евгений Владимирович рано проявил способности к научной работе, активно занимался в СНО на кафедрах нормальной анатомии, физиологии, биохимии и внутренних болезней. Неоднократно выступал с докладами на студенческих научных конференциях, опубликовал пять печатных работ. Будучи студентом, активно занимался общественной работой: был членом курсового бюро ВЛКСМ, членом студенческого профкома института. В 1963 г. Е.В. Рыболовлев с отличием окончил ПГМИ и был зачислен в клиническую ординатуру при кафедре факультетской терапии. В ординатуре проявил себя вдумчивым врачом, внимательным к больным, в работе использовал современные методы диагностики и лечения, овладел многими сложными лабораторными и инструментальными методиками исследования больных, вёл занятия со студентами, проявил при этом высокие педагогические способности.

Во время прохождения ординатуры Е.В. Рыболовлев под руководством профессора Н.Г. Хорошавина активно занимался научной работой в клинике и на курорте «Усть-Качка», сдал на «отлично» все кандидатские экзамены, в 1965 г. был зачислен в аспирантуру при кафедре факультетской терапии и приступил к выполнению кандидатской диссертации «Лечение дистрофических полиартритов бромйодными ваннами различных минерализаций на курорте “Усть-Качка”», которую с успехом защитил 25 октября 1969 г. В результате этой научно-исследовательской деятельности впервые в курортной практике были разработаны методики лечения больных остеоартрозами хлоридно-натриевыми бромйодными – ваннами высоких минерализаций, определены механизмы действия, показания и противопоказания к их применению.

После защиты кандидатской диссертации Евгений Владимирович был зачислен ассистентом кафедры факультетской терапии, а затем госпитальной терапии, откуда в 1971 г. перешёл на должность ассистента вновь образованной кафедры внутренних болезней стоматологического факультета. Будучи ассистентом, Евгений Владимирович продолжал совершенствовать свои педагогические и организационные способности, вёл занятия со студентами выпускных курсов, руководил СНО при кафедре, был координатором научной работы на кафедре, консультировал больных в лечебных учреждениях г. Перми и на курорте «Усть-Качка», а также в подшефном Коми-Пермяцком округе. Прошёл усовершенствование в Ленинградском медицинском институте, в 1970 г. окончил университет повышения педагогических знаний при Пермском политехническом институте (ППИ). В сентябре 1973 г. стал доцентом кафедры и приступил к работе над докторской диссертацией. В тот период увлёкся проблемами

магнитобиологии и магнитотерапии, впервые в мировой практике разработал аппарат и технологии пунктурной магнитотерапии, выступал с докладами на международных, всесоюзных, российских и региональных научных форумах, неоднократно публиковал научные статьи по проблемам курортологии, магнитобиологии и магнитотерапии. Другим направлением научной работы Е.В. Рыболовлева были проблемы онкологии. Под его руководством на базе ППИ была создана лаборатория экспериментальной онкологии, где проводились эксперименты на животных по разработке новых средств лечения. Научную работу Е.В. Рыболовлев сочетал с активной общественной работой. С 1978 г. он – бессменный председатель областного общества физиотерапевтов и курортологов, член курортного совета при облсофпрофе и на курорте «Усть-Качка», член правления ВОИР, член бюро общества знаний института.

В 1981 г. был избран заведующим вновь образованной кафедрой терапии ФУВ ПГМИ. Под его руководством была создана учебно-методическая, научная и лечебная база кафедры. В 1989 г. Е.В. Рыболовлев был переведён на должность заведующего кафедрой внутренних болезней педиатрического факультета, где вновь проявились его организаторские и педагогические способности. За короткое время была создана база для работы этой кафедры, организован учебный, учебно-методический и лечебный процесс. В этот же период Евгений Владимирович был назначен общеузовским руководителем интернатуры, членом координационного совета проблемной научной комиссии по терапии. В 1990 г. он успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Магнитопунктура переменным магнитным полем в лечении и реабилитации больных гипертонической болезнью, возможности ее сочетанного применения с бромйодной

бальнеотерапией и при других заболеваниях», а в 1993 г. ему присвоено звание профессора.

В 1997 г. Евгений Владимирович был избран заведующим объединённой кафедрой внутренних болезней стоматологического и педиатрического факультета. В 1994 г. он организовал центр магнитотерапии при ПГМА, которым руководил в течение нескольких лет. С 1998 г. Е.В. Рыболовлев – заместитель директора межрегионального центра курортологии и физиотерапии при ПГМА, член научно-курортного совета курорта «Ключи» Пермского края.

Евгений Владимирович многие годы был членом учёного совета академии и педиатрического факультета, заместителем председателя специализированного кардиологического совета по защите диссертаций,

он действительный член РАЕН, автор 140 научных публикаций, соавтор четырех монографий и двух пособий для врачей, автор и соавтор четырех изобретений, а также подготовил одного доктора и восемь кандидатов медицинских наук.

За многолетнюю плодотворную педагогическую, лечебную, научную деятельность Е.В. Рыболовлев был награждён знаками «Отличник здравоохранения» и «Изобретатель СССР», а также почетной грамотой МЗ РФ.

Память о Евгении Владимировиче на многие годы сохранится среди его коллег и учеников.

***Коллектив Пермского государственного медицинского университета имени Е.А. Вагнера***